

营连日志

主官调整,兵情不断线——

知兵爱兵传承好

李彦龙

拿到休假单的那一刻,陆军某团中士陈真简直不敢相信自己的眼睛。前不久,陈真结束培训返回连队,发现指导员已经调到机关任职。
“这可咋办,之前跟指导员汇报过,培训归队后准备休假回家探亲,现在换成了赵指导员,休假的事估计泡汤了。”那天晚上,陈真一直没敢去找赵指导员,他担心自己刚回来就要休假,会给他留下不好的印象。
第二天,连队组织训练时,突然接到文书电话:连部停电,无法办公,需要一名人员协助维修电路。此时,连队水电工任文龙正在执行其他任务,一时赶不回来,陈真考虑到自己参加过“四小工”培训,便主动把活接了过来。
经过仔细排查,陈真发现房顶一条电线裸露,造成了短路。正当他准备排除故障时,只听见下面传来赵指导员严厉的声音:“谁让你不戴头盔就爬上房顶的?太危险了!”
此时,陈真才意识到,因为太着急,把单位的安全风险防范措施抛在了脑后。“这下惨了,本想在新指导员面前好好表现,结果弄巧成拙,这下休

假更没希望了。”陈真暗暗埋怨自己。
当晚点名时,赵指导员毫不客气地指出陈真缺乏安全意识,不按规范流程操作的事,并让他作检查。
事后,赵指导员找到陈真,语重心长地说:“今天对你提出批评,不是有意针对你,而是通过这件事让大家引以为戒。”
陈真低着头一言不发,内心充满了沮丧。突然,赵指导员递过来一张休假单:“你的情况指导员跟我交过,休假是官兵的正当权益,你该休就休。”
陈真既惊讶又感动,他没想到,连队主官调整,还会把这样一件小事放在心上。
原来,两任指导员进行工作交接时,指导员不仅逐一交代了连队各项工作,还给赵指导员留下一本“兵情手册”,并反复叮嘱一定要把上面记录的事情办好。
“上等兵朱明欢,性格内向、不善言辞,由于军考失利,情绪一直比较低落”“二级上士段志鹏,因工作任务冲突,外出学习差旅费尚未报销”“二级上士张文,父亲病重,家庭经济压力较



茅文宽绘

大,需要申请困难救济”……翻开“兵情手册”,赵指导员记下了所有事项,并按轻重缓急进行了排序。
陈真休假的事就记录在“兵情手册”里。早在陈真归队前,赵指导员就帮他办完了休假审批手续。
如今,“兵情手册”记录的事项已全部办结。随着工作的展开,赵指导员不断在“兵情手册”里加入新的内容。他要把连队的好传统延续下去,用情关爱每一名官兵,用心办好每一件事情。

指导员生病,战士送温暖——

官兵友爱情谊深

崔雅庆

初秋高原,喀喇昆仑的夜透出丝丝寒意。
午夜时分,结束一天的工作,新疆军区某团付指导员穿上大衣,返回宿舍就寝。
刚走进楼道,借着灯光,他看见文书吴朝继端着一盆热水走了过来。
“指导员,您忙了一天,赶紧泡泡脚解解乏!”吴朝继小声说道。
“谁让你帮我打水的,这么晚了还不赶紧回去休息?”指导员严肃的表情让吴朝继有些不知所措,他一边把脸盆放到指导员床前,一边嘟囔:“这不是看您咳嗽有些严重,想着为您做点力所能及的事嘛!”
原来,半个多月前,连长因家中有事临时休假,只剩付指导员一名主官在位。时值野外驻训,训练节奏快、工作任务重,加之高原地区温差大,付指导员受了风寒,一直不见好。
吴朝继看在眼里,急在心里,这才想到让指导员在晚上睡觉前用热水泡脚,缓解一下感冒症状。
“这种小事我自己能做,你不用操心,把本职工作干好就行。”尽管知道吴朝继的良苦用心,但为了不给他添麻烦,付指导员说话略带责备的语气。
“您是指导员,平时对大家嘘寒问暖,现在生病了,我关心一下有什么错?”见指导员不领情,吴朝继索性把

心中所想一股脑倒了出来。
付指导员听后心头一热:原来,自己对连队官兵的付出,大家都记得。他暗下决心,今后一定要加倍努力,给战士们更多关爱。
第二天早上,付指导员像往常一样出操。哨兵姚浩然看到指导员气色异常,便及时通知了军医。
果然,经过检查,付指导员已经发了高烧,在大家劝说下,他才肯躺下休息。
得知指导员病倒,姚浩然不禁鼻子一酸,想起了去年发生的一件事。一天晚上,也许是吃了不干净的食物,姚浩然不停地拉肚子。正在查铺查哨的付指导员发现这一情况,立即将他送到医院。
诊断结果显示,姚浩然患了急性肠胃炎,需要输液治疗。“都怪我不小心,吃坏了肚子,不仅耽误了正常训练,还给连队添了麻烦。”看着指导员眼里充满血丝,姚浩然自责不已。“人吃五谷杂粮,哪有不生病的?别想那么多,抓紧治病,把身体养好。”付指导员劝慰道。
“平时无论谁有个头疼脑热的,指导员都关心备至,可他自己生病了,却还在坚持工作,也没人照顾。”想到这里,姚浩然心里有了主意。
第二天,恰好姚浩然到炊事班帮



茅文宽绘

厨,工作间隙,他精心熬了一份营养粥。喝着热粥,付指导员感觉身体暖暖的,感冒症状似乎缓解了很多。在他看来,这不是一碗普通的粥,而是一名战士对他的深情。
过了一会儿,宿舍门外传来脚步声,几名干部骨干走了进来。“指导员,您安心养病,有什么工作需要处理,就放心交给我们。”一名排长说出了大家的心里话,“以往都是您关心我们,现在该轮到我们来关心您了。”
接下来的日子里,该连每一个人都在用自己的方式表达着对指导员的关心:班长骨干充分发挥模范带头作用,全体官兵铆足劲头刻苦训练,连队秩序有条不紊,不仅被营里评为“内务卫生标兵连”,还在团里组织的作风纪律评比中,取得全团第一名。
“你把官兵放在心上,官兵就会把你捧在手里。”看着连队的新气象新变化,付指导员拿出笔记本,在扉页上郑重写下这句话。

带兵人手记

“有啥话不能让我听到?”一天,我与友邻连队交接完训练器材返回宿舍,只见班里几名新兵聊得火热,可当我走近他们,大家顿时不吭声了。近段时间,这种情况已经不止一次出现。

新兵下连后,作为班长,为了尽快和他们打成一片,每到周末,我都会组织篮球、棋牌比赛。然而,尽管我想想方设法让他们接受我,可大家的“小秘密”越来越多,有时还刻意躲着我,看似一团和气,实则关系越来越疏远。

这让我既心酸又无奈。直到一次与新兵王景龙谈心,一向心直口快的他道出了原由:“班长,一到休息时间你就让我们参加文体活动,其实大家都希望有一些个人空间,可以打打游戏、追追剧,缓解一下训练压力。”

王景龙的话让我恍然大悟。我对网络游戏一直比较抵触,曾反复告诫班里同志不要沉迷于网络游戏,把精力用在训练和学习上。现在才明白,他们内心并不接受我的观点,只是为了迎合我,避而不谈、躲着不碰而已。

“明明都是为了他们好,可这些年轻战士为什么就是不领情?”那天,我找到几名与我年龄相仿的班长,倾诉自己的苦恼,没想到引发了共鸣——

“练习上肢力量,新兵们喜欢找手机运动软件里的AI教练,对我们传授的方法不太买账”“训练结束战友之间互相按摩放松一下就挺好,他们非要买按摩仪、筋膜枪,这不是花冤枉钱吗”……大家你一言、我一语,纷纷“吐槽”。

“每一名带兵人都都有自己的喜好,不能要求新时代官兵什么都跟我们一样。”不知何时,指导员卢泽鹏来到我们身边,他插话说,现在的新兵思想活跃,接受新鲜事物能力强,喜欢追赶时尚,要用信任、欣赏、发展的眼光看待他们,用正确的世界观、人生观、价值观塑造他们。

随后,指导员向我们分享了一个故事:下士何茂华刚入伍时喜欢二次元动画,购买了很多手办模型,时为排长的卢泽鹏对此非常反感。不承想,在一次授课比赛中,何茂华制作的二次元动画一下子调动起官兵们的兴趣,最终获得总评第一名。

“新兵们爱时尚、赶时髦本身没有错,关键在于对他们做好正确引导。”指导员的一席话让大家陷入了沉思。我也开始反思自己的行为:作为“老班长”,我对很多新鲜事物并不“感冒”,习惯用老眼光“打量”新战士,现在看来,必须试着接受新战士的兴趣爱好,借此走进他们的内心世界。

又是一个周末,看到几名新兵正在组队打网络游戏,我主动申请加入。他们先是愣了一下,但看我一脸真诚,便热情地把我拉进了“战队”。

一个小时的游戏时间,我和他们边玩边聊,竟有了意想不到的收获:新兵李梓豪受射击类游戏影响,选择了

「老班长」也须懂「新时尚」

第七十三集团军某旅某营班长

朱泽峰

参军入伍,新兵杨群组织能力比较强,适合作为班长骨干来培养;一向不爱言辞的新兵赵宏旭,在游戏世界里竟向我敞开了心扉……我意识到:网络游戏并非洪水猛兽,关键在于做好教育引导。

“老班长”也须懂“新时尚”。随着我不断尝试接受新鲜事物,并用正确方式教育引导新兵,他们渐渐开始接纳我:遇到开心事会主动与我分享,心里有了“小疙瘩”也会主动找我倾诉。如今,班里氛围变得越来越融洽。几天前,在连队组织的小比武中,我们班士气高昂、配合默契,取得优异成绩。

(高歌、特约记者廖晓彬整理)

8月中旬,东部战区陆军某旅组织开展多伞型实跳训练。

许展鹏摄



编辑快评

邹菲

尊于爱兵,是我军的优良传统。然而,很多时候,尊于爱兵被片面理解为:对干部只需“尊重”,对士兵倍加“爱护”。须知,“尊于爱兵”本身也含有相互尊重、相互爱护之意。也就是说,无论对干部,还是战士,“尊重”与“爱护”一样重要。

有话想说,给我E-mail

投稿请登录强军网 解放军报投稿平台

某基地党委机关——

靠前服务解决官兵婚恋难题

吴东东 本报记者 安普志

驻地有关部门和单位提供的未婚女青年资料,最终为他找到一名合适人选,并帮助他对方建立了联系。

“我们部队地处大漠戈壁,交通不便,官兵对外交往较少,很多适龄官兵面临婚恋难题。”该基地干部高玉光介绍,为解除官兵后顾之忧,基地党委机关把帮助适龄官兵解决婚恋难题列入为基层

办实事计划。今年上半年,他们靠前服务,通过介绍对象、开展军地青年联谊活动等方式,为适龄官兵提供服务。

该基地某部二级上士周佳龙是一名专业骨干,同时也是所在单位重点保留的装备操作手。但由于部队驻地偏远,加之经常外出执行任务,周佳龙的婚恋之路充满了坎坷。今年5月,他抱着试试看的

心态,参加了部队与驻地妇联联合开展的军地青年联谊活动。没想到,他与当地一名女青年很投缘,没过多久两人就确定了恋爱关系。周佳龙对记者说:“女朋友非常理解我的工作,也很支持我长期留队,这让我拼搏奋斗的动力更足了!”

又是一个周末,记者看见工作人员刘松涛正忙着为来访单身官兵提供咨询服务。据刘松涛介绍,他们设立了专门的工作场所,同时对工作职责、保密要求、运行机制等进行了具体规范。平时工作中,由基地机关指导他们组织开展大项活动,各单位指定联络人负责提供官兵婚恋需求,并对接相关事宜。

据了解,目前该基地已为25名官兵成功牵线搭桥解决婚恋难题。下一步,他们还将组建志愿者队伍,吸引官兵家属参与其中,发挥女性耐心细致、亲和力强的优势,助力更好为官兵服务。

新闻前哨

“我的择偶条件是年龄相仿、性格开朗……”近日,某基地29岁的单身军士小林趁着周末来到机关,向工作人员说出自己的意向。这名工作人员翻阅